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Два «почему?»


Почему люди выбирают профессию учителя?

На мой взгляд, тому есть две причины. Разумеется, я сейчас не беру случайных людей в педагогике, которые избрали педагогический институт по каким- то своим причинам (близко расположен к дому, пошли вслед за подругой и т.д.)

Причина первая. Люди выбирают профессию учителя, если их собственные учителя были плохими. Они хотят доказать, что может быть всё иначе. Можно любить и с удовольствием посещать физику, химию и т.д. Можно, если всё делать не так, как делали их «плохие» учителя. Это, как правило, касается учителей – предметников.

Причина вторая. Люди выбирают профессию учителя, если их собственные учителя были хорошими. Они ничего не хотят доказывать. Просто покоренные гуманизмом и нужностью этой профессии, тоже становятся учителями.
Почему учителем стала я? По второй причине. Мои преподаватели, как в школе, так и в институте, были хорошими. И мне хотелось встать рядом с ними. 


Почему люди остаются учителями?

Очень многие мои однокурсники, ушли из школы. Сейчас трудятся на иных поприщах. Почему же некоторые остаются в школе после пяти, семи, десяти  лет работы? Опять же этому есть две причины.

Причина первая. Привыкли. Они работают в школе. Седьмой, второй  триста сорок четвёртой. Это их место работы. Им трудно или страшно что-то менять. А может просто лень.
Причина вторая. Они нашли себя. Они работают в Школе. Неважно, какой у неё номер. Это их призвание. Они нашли себя. 

Почему учителем остаюсь я? Хотелось бы верить, что все-таки по второй причине. Конечно, бывают моменты отчаяния. Но, что бы ни говорилось в состоянии усталости или раздражения, представить себя на другом месте я не могу.

 То, что я представляла о профессии учителя после окончания школы, лишь надводная часть айсберга. Но это лучшая часть. И ради неё приходится мириться со всем остальным. 
Значимость учительской профессии.
Если башмачник будет дурным мастером, 
граждане от этого будут только несколько хуже обуты,
 но если воспитатель детей будет плохо выполнять
 свои обязанности, в стране появятся целые 
поколения невежественных и дурных людей
Платон
Своим происхождением учительская профессия обязана обособлению образования в особую социальную функцию, когда в структуре общественного разделения труда сформировался специфический тип деятельности, назначение которой - подготовка подрастающих поколений к жизни на основе приобщения их к ценностям человеческой культуры. Многие теоретики-педагоги отмечали огромное нравственное воздействие, могучую и мудрую власть учительской профессии.
Учителю, подчёркивал Я.А. Коменский, вручена превосходная должность, выше которой ничего не может быть под солнцем. Он проводил ряд блестящих аналогий между учителем и садовником, учителем и предприимчивым архитектором, уподоблял учителя усердному ваятелю, расписывающему и шлифующему умы и души людей. К.Д. Ушинский рассматривал учителя как ратоборца истины и добра, как живое звено между прошедшим и будущим, посредника между тем, что создано прошлыми поколениями и поколениями новыми. Его дело, по виду скромное, - одно из величайших дел в истории. Если учитель, полагал Л.Н. Толстой, имеет только любовь к делу, он будет хорошим учителем. Если учитель имеет только любовь к ученикам, как отец, мать, он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам - он совершенный учитель. Как правильно указывал А.С. Макаренко, ученики простят своим учителям и сухость и даже придирчивость, но не простят плохого знания дела. Выше всего ценят они в педагоге мастерство, глубокое знание предмета, ясную мысль.
Ни один учитель не может быть универсальным (а потому абстрактным) воплощением всех достоинств. В каждом что-то преобладает, каждый имеет неповторимую живинку, способен ярче, полнее других раскрыть, выявить себя в какой-то сфере духовной жизни. Эта сфера как раз и является тем личным вкладом, который вносит индивидуальность педагога в сложный процесс влияния на учащихся. 

Профессиональная деятельность является одной из основных форм жизнедеятельности человека. От того, как человек воспринимает и оценивает свою работу, свои достижения в определенной деятельности и себя в профессиональной ситуации, зависит и его общее самочувствие, и эффективность его деятельности. Профессиональное самосознание личности является и основным источником и механизмом профессионального развития и усовершенствования 
          Для педагогической деятельности проблема профессионального самосознания приобретает особую актуальность потому, что результаты деятельности учителя выражаются, прежде всего, в результате учебной деятельности учащихся, и способность учителя анализировать и оценивать свою деятельность и ее результаты, свои профессионально значимые качества непосредственно связана с эффективностью педагогического воздействия. Кроме того, профессиональное самосознание является личностным регулятором профессионального саморазвития и самовоспитания учителя
Личностная направленность.

Одним из основных профессионально значимых качеств личности педагога является его "личностная направленность".  Она является одним из важнейших субъективных факторов достижения вершины в профессионально-педагогической деятельности, показывает, на что устремлен учитель в своем труде, тогда как способности в целом являются более компенсируемой чертой личности, их можно сформировать, если у человека есть устойчивое желание быть учителем. 
Педагогическая направленность - это мотивация к профессии учителя, главное в которой действенная ориентация на развитие личности ученика. Устойчивая педагогическая направленность - это стремление стать, быть и оставаться учителем, помогающее ему преодолевать препятствия и трудности в своей работе. Направленность личности учителя проявляется во всей его профессиональной жизнедеятельности и в отдельных педагогических ситуациях, определяет его восприятие и логику поведения, весь облик человека. Развитию педагогической направленности способствует сдвиг мотивации учителя с предметной стороны его труда на психологическую сферу, интерес к личности учащегося.           

Я под сущностью педагогической направленности понимаю интерес и любовь к педагогической профессии, осознание трудностей в учительской работе, потребность в педагогической деятельности, стремление овладеть основами педагогического мастерства. Я считаю, что общие для людей ценностные устремления гумманистичны по своей природе и заключаются в совершенствовании развития самого человека; вся система позитивных ценностей лежит не вне учащегося, а в нем самом. Поэтому учитель не может задать, а может лишь создать условия для ее проявления.

Для меня гуманистическая направленность характеризуется положительным отношением личности к себе и обществу. Альтруистическая  акцентуация определяет  центральный мотив поведения, при котором главным являются интересы других людей или социальной общности.

Личностная центрация.

Центрация учителя - это не просто его направленность, но и заинтересованность, озабоченность интересами тех или иных участников педагогической системы, своеобразная психологическая обращенность, "повернутость" учителя к ним и, следовательно, столь же избирательное служение их интересам. Я считаю, что центрация тоже должна быть гуманистической, то есть, направлена на интересы, проявления своей сущности и сущности других людей (администратора, коллег, родителей, учащихся). 
А истина состоит в том, что гуманистический педагогический подход обеспечивает учащимся не только полноценное психическое развитие, но и глубокое усвоение знаний, а также позволяет личностно расти как ученикам, так и их учителям.

Цели деятельности.
В человеческой деятельности конечный результат характеризуется количеством и качеством продукции, экономичностью и эффективностью затраченных усилий на производство материальных или культурных ценностей. Все это принято называть критериями эффективности труда. В процессе обучения основным критерием эффективности педагогического труда является усвоение и применение учащимися ведущих идей науки на базе развития творческого мышления. Совершенствование учебного процесса, повышение воспитанности детей и мастерства учителя принято считать основными показателями эффективности урока.  В этих показателях отражаются те положительные изменения, которые происходят при овладении учащимися основами наук, определенными познавательными, интеллектуальными, практическими навыками и умениями. На уроках я преследую следующие цели

· Формирование познавательного интереса к предмету  

· Повышение творческой активности

· Развитие индивидуальных творческих способностей

· Формирование навыков исследовательской работы

· Развитие коммуникативных свойств личности, воспитание толерантности.

· Формирование навыков здорового образа жизни, соблюдение и формирование навыков безопасного труда

Взгляд на ученика.

 Лучший способ сделать детей хорошими -

 это сделать их счастливыми. 

Оскар Уайльд
Нет детей – есть люди.

Януш Корчак.

Положительная Я-концепция  учителя – 
залог положительной Я-концепции ученика.

Роберт Бернс.
Человек появляется на свет с определенными представлениями о мире и о себе, первоначально это набор некоторых ощущений и потребностей. По мере развития ребенок узнает все больше и больше, таким образом, Я-концепция постоянно изменяется и дополняется все новыми знаниями. Формирование Я-концепции происходит в процессе социализации на протяжении всей жизни человека. Наиболее динамично процесс социализации протекает в школе. Школа не просто формальное заведение, где ученики получают знания от учителя, а общественный институт, где наряду с обучением происходит эмоциональное, социальное, и интеллектуальное формирование личности.

В периоды детства (до школы) ведущая роль в формировании Я-концепции ребенка принадлежит родителям. Р.Берн вводит понятие значимый другой. В большинстве случаев, до поступления в школу единственными значимыми взрослыми для ребенка являются родители.               
Что происходит, когда ребенок приходит в школу? Появляется еще один  значимый другой – учитель. По мере взросления ребенка значимыми другими могут становиться и сверстники.

Роль «обратной связи» на формирование Я-концепции школьников.
Суть обратной связи в следующем: значимые для ребенка другие (родители, учителя, сверстники) формируют определенное мнение о нем и проецируют свое мнение в форме определенных ожиданий на ребенка. Ребенок эти ожидания старается оправдать (только в том случае, если другой для него является значимым). 

Важно, чтобы учитель понимал, что он оказывает непосредственное влияние на формирование Я-концепции ребенка, наряду с родителями и ближайшим социальным окружением.

Положительная обратная связь способствует развитию у ребенка положительных эмоций по отношению к себе, позволяет ребенку усваивать способы социально одобряемого поведения, то есть ведет к формированию положительной Я-концепции. Если использовать понятие теории деятельности, ребенок в своих действиях будет мотивирован на успех.

 Человек рождается с ощущением собственной значимости и ценности. Важно не дать этому чувству пропасть. Хороший учитель способен в каждом ребенке подчеркнуть индивидуальность. 
Взаимосвязь между самооценкой школьника и его успеваемостью.

Для большинства детей успеваемость становится важнейшим критерием самооценки. Этого сложно избежать, поскольку ребенок практически постоянно находится в условиях соревнования, он постоянно имеет возможность сравнивать себя с другими, возможно более успешными в учебе детьми. Успеваемость ребенка может стать «ярлыком», если учитель начнет дифференцировать учеников, в зависимости от успешности в учебе.
Педагогические условия повышения самооценки у детей в процессе школьного обучения.
· Воспринимать ребенка таким, какой он есть.

· Прежде всего, обращать внимание на положительные стороны характера, успехи и достижения ребенка: позитивная обратная связь.

· В ходе обучения не фиксировать внимание на том, чему ребенок еще не научился.

· На начальных этапах усвоения нового материала не давать сложных заданий. В случае неудачи ребенка не подкреплять, возникающие у него ощущения неадекватности.

· Критиковать ребенка следует на фоне общей психологической поддержки, иначе из-за действия защитных механизмов критика может быть отвергнута или искажена.

· Важно, чтобы у учителя была положительная Я-концепция. Учителю с положительным восприятием себя, который в своей деятельности ориентирован на успех, в большей степени удастся воспитать ребенка с адекватной самооценкой.

· Сознательно предвосхищать успех, ориентировать ребенка на победу.

· Учитывать собственные представления ребенка о себе и индивидуальные особенности ребенка.

· Научить ребенка понимать, что успеваемость в школе не связана с характеристиками его личности.
· Не делать явного разграничения между более и менее успешными детьми


