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2010
Он взрослых изводил вопросом «почему»,

Его прозвали «маленький философ»,

Но только он подрос, как начали ему

Преподносить ответы без вопросов,

И с этих пор он больше никому 

Не досаждал вопросом «почему».

С. Я. Маршак

Ребёнок приходит в школу. Он искренне хочет хорошо учиться, быть «хорошим», хочет, чтоб к нему хорошо относился учитель и чтобы он сам чувствовал себя успешным. Он активен на уроках, заинтересован, увлечен, послушен и исполнителен. Почему же со временем на смену интересу приходит скука, усталость и пассивность. Вместо послушания появляется раздражённое неприятие, каких- либо указаний. В чём причина? Почему интерес к познанию затухает? Меня волнует этот вопрос. 

Решение этой проблемы я вижу в создании таких условий для ученика, в которых он мог бы, как говорил Сухомлинский, «стать «маленьким мыслителем», активная деятельность которого превратилась бы в неудержимую лавину познания». Это является целью моей педагогической деятельности. Считаю, что достижение этой цели возможно, если ребенок испытывает радость от соприкосновения с новым. Мои задачи как учителя, состоят в том, чтобы настроиться на внутренний мир ученика, принять его таким, каков он есть, как неразрывное единство биологического и психического, социального и духовного, рационального и иррационального. Я должна помочь ученику развиваться, стать для него помощником, консультантом, руководителем; не мешать ребёнку стать личностью, обрести себя, своё уникальное «Я». 

В основе моей педагогической концепции лежит личностный подход в обучении и воспитании учеников.

Два тысячелетия назад под солнечным небом Древней Греции жил один мудрец. К нему приходили молодые люди в поисках ответа на вопрос о смысле бытия, о тайнах мироздания, о сущности любви и истины. Мудрец беседовал с ними на зелёной лужайке под тенью раскидистых деревьев, и в этих беседах юноши учились думать и понимать главное: важно не получение готового ответа, а сам путь к познанию. 


Современный учитель, по моему мнению, должен стать этим мудрецом, который поведёт своих воспитанников вверх по лестнице познания к её вершинам – Добру, Истине, Красоте.


Предо мной они – мои Ученики. Каждый из них пойдёт вверх по лестнице познания своим темпом. Кто-то достигнет верхних её ступеней легко и непринуждённо. Для кого-то этот подъем более медленным. Успех зависит от индивидуальных особенностей каждого ученика, от степени готовности ребёнка к обучению. Чтобы этот подъем был успешным и эффективным, я как учитель, должна учитывать здоровье, темперамент, уровень развития познавательных способностей, а так же социальное благополучие и социальную адаптированность каждого ребёнка.

Говорят, дети любят учиться. Дети любят хорошо учиться!

Как обеспечить успех в учебе, ощущение радости на пути познания?

Организуя урок, учитель должен стремиться так управлять деятельностью учеников, чтобы каждый почувствовал окрыляющую силу успеха. Успех – первостепенное условие становления личности. Это внутренний комфорт, радостный настрой. Ребенок, если его усилия не увенчались успехом, начинает терять веру в себя. Постоянные неудачи отбивают охоту учиться: зачем, мол, все равно ничего не получится. «Есть успех – есть и желание учиться. Особенно важно это на первом этапе обучения  - в начальной школе, где ребенок не умеет преодолевать трудности, где неудача приносит настоящее горе…», - говорил В. А. Сухомлинский.

Обеспечить успех в учении – значит учить детей учиться, воспитывать организованность, самостоятельность, ответственность, дисциплину труда. Нужно обязательно так управлять их учением, чтобы дети постепенно овладели саморегуляцией своей деятельности, своего учебного труда, т. е. хорошо понимали: что они делают и зачем. Иными словами видели цель и пути ее достижения.

Создание в кассе спокойной обстановки, доброжелательности и взаимопомощи, чувство коллектива – тоже необходимые условия успеха. Дети раскованы, свободны, никакого страха в ожидании вызова, работают активно и с удовольствием, потому что внимание учителя сосредоточено не на ошибках и промахах, а на удачах и победах, пусть самых маленьких.


Для успешного обучения учитель должен превратить свои требования в хотение учеников. Анатоль Франс сказал: «Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом». Записывая биотоки мозга ребёнка, нейропсихологи установили, что, если нет эмоционального отклика, не включаются в работу «главнокомандующие мозга» – лобные области, которые программируют, корректируют любую сложную деятельность. Без них невозможно поставить цели и сличить результаты с тем, что ожидалось. Если же деятельность скучна, включаются в работу в основном анализаторные системы: зрительная, слуховая, осязательная. И те знания, которые мы пытаемся дать ребёнку, не выстраиваются в систему, остаются разрозненными, мозаичными. Их трудно извлечь из памяти, не ясно где их искать, раз они вне системы, а  эмоциональной метки, которая тоже помогла их найти, просто нет, так как ребёнок был равнодушен при обучении, новая информация его не заинтересовала, ему было неинтересно.

         Особого внимания заслуживает обращение не только к проблеме создания в классе долговременной положительной мотивации, но и к проблеме воспитания творческого воображения учеников, поскольку активизация процесса обучения невозможна без творческой активизации как мышления, так и воображения учеников, этих равнозначных и необходимых компонентов творчества. Моя задача состоит в том, чтобы активизировав одновременно воображение и мышление, добиться продуктивного творческого обучения. 


Одной из ведущих задач моей педагогической деятельности является развитие познавательной активности учеников. Использование на уроках проблемно-поискового метода  и метода проектов, который только входит в мою практику, предоставляет ребёнку уникальную возможность реализовать свои фантазии и соединить их с мечтой о взрослости. В основе этих методов лежит развитие познавательных интересов учащихся, умение самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве Учитель должен не «вкладывать» знания в головы детей, а позволить ребенку испытать радость познания, радость, вызванную преодолением трудностей при овладении знаниями. Важно, как считал Ш. А. Амонашвили, «искать пути к тому, чтобы ученики сами пытались «отнять» их (знания) у меня, овладеть ими в результате интеллектуального «боя» со мной, приобретать их путем постоянных поисков и неутомимой жажды к ним…»


Каждый ученик – это личность. Главное для учителя – позволить каждому быть собой, не подавить того, кто хочет быть другим, сберечь «неповторимую прелесть индивидуальности». Воспитание личности – это искусство. Если мы взялись за воспитание ребёнка, то должны понять, что, как сказал английский писатель Т.Элиот «…нет человека, достойного присвоить себе право переделывать другого по своему образу и подобию». Если ребёнок неуклюж, медлителен или излишне подвижен, всё это может с лихвой окупиться какими – то другими способностями, которых мы пока не замечаем. Нам не дано знать, кем станет тот или иной ребёнок, но наша задача увидеть в каждом из них зерно таланта и приложить все усилия, чтобы это зерно дало всходы. 


Основная черта учителя – вера в ребёнка, стремление помочь ему в достижении успеха.  

Очень часто мы, учителя, прибегаем к отметкам, оценкам результатов деятельности ученика, поступаем формально. Мы фиксируем результат, успех или неуспех без учета детского, эмоционального отношения к процессу. В этом состоит расхождение самооценки ребёнка и педагогической оценки. Обычно детям нравится всё, что они сделали, если они старались. У них ещё нет настоящей самооценки. Они ориентируются на свои усилия, а учитель – на результат. Ш. А. Амонашвили отмечал, что в настоящее время при оценке упор делается на память школьника, на репродуктивное мышление, на формальное использование правил поведения, а не на саму личность ребёнка с его отношением к знаниям и морально-этическим ценностям. Для формирования адекватного, активного отношения ребёнка к оценкам, считает автор, необходимы и эмоциональные формы выражения оценки учителем: восхищение, сорадость, сопереживание и оптимизм, огорчение, надежда и удивление. Ведь одна из главных задач педагогики - формировать у ребёнка положительную самооценку. 


Каждый ребёнок имеет право на ошибку. Он не должен бояться ошибиться. На то он и ребенок, чтобы многого не уметь. На то я и учитель, чтобы научить. 

Уличительная педагогика пагубна для развития психики маленького человека. Моя задача не уличить в незнании, не констатировать неумение, а научить, воспитать, помочь развиться тем способностям, которые заложены в каждом ребёнке. 


На своих уроках я для себя определила правило: обязательно выслушать любое мнение ребёнка, подискутировать с ним, может быть доказать свою точку зрения или принять его, но не в коем случае не «сломать» ученика. На моих уроках часто звучат слова «докажи», «обоснуй», «убеди нас». Есть в моей работе фраза, которую я запретила себе говорить: «Нет! Неправильно!» Но как тогда вывести ребёнка из заблуждения? «Ты прав! Только объясни почему?» И после этого ребенок сам приходит к выводу об ошибочности  своей версии или … выдаёт такой подход, при котором она действительно будет правильной. А как это много значит, для ребенка пережить успех: «Ура! Я могу придумать! Я знаю! Я придумал, как решить! Меня услышат и поймут! И нестрашно говорить даже если неправильно. И даже неправильное моё решение может быть самым интересным». В результате дети на уроке легко и непринуждённо высказывают своё мнение, не испытывая страха перед ошибкой. Как это важно вовремя похвалить, поддержать, посеять надежду! 

Для меня важно не просто научить детей чему-то, а заинтересовать, увлечь их в безграничный мир познания. Важно, чтобы ребенок, уходя, домой желал встретиться со мной вновь. Каждый день ребенок должен уходить домой с победой. Один решил задачу, другой придумал яркий рассказ, третий сочинил стихотворение. И если мои ученики работают с увлечением и удовольствием, помогая, друг другу, если возвращаются домой довольные и ждут с нетерпением завтрашнего дня – это показатель успешности моего учительского труда.


Завершить свою концепцию хочу словами В. А. Сухомлинского «Важнейший источник радости познания – переживание и чувствование того, что знания – это плоды напряжения моего человеческого духа, плоды поиска, творчества – труда мысли, души».

Чтобы дети испытывали радость познания, учителю необходимо «приобщить их к процессу созидания самих себя».
Основные идеи концепции

· Важно не получение готового ответа, а сам путь к познанию.

· Успех зависит от индивидуальных особенностей каждого ученика.

· Есть успех – есть и желание учиться.

· Создание в классе спокойной обстановки, доброжелательности и взаимопомощи, чувства коллектива.

· Учитель должен превратить свои требования в хотение учеников.

·  Продуктивное творческое обучение.

·  Познавательная активность учеников.

·  Положительная самооценка ребёнка.

· Каждый ребёнок имеет право на ошибку. Он не должен бояться ошибиться.

· Приобщить детей к процессу созидания самих себя.
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