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с 16 мая по 5 июня 2016 г.

на  территории г.Санкт-Петербурга

и Ленинградской области проводится 
профилактическое мероприятие

“Внимание — дети!”

           Уважаемые взрослые !

Согласно статистике в период летних школьных каникул резко увеличивается количество ДТП с участием детей. 

За 4 месяца  2016 г. на дорогах г.Санкт-Петербурга и Ленин-градской области погибло 3 детей, 232 ребенка получили серьезные травмы, в Тихвинском районе в результате ДТП ранено 7 детей. 

Чтобы предотвратить эти трагедии, РОДИТЕЛИ должны знать, где гуляют их дети, учить их правильно, а значит безопасно переходить проезжую часть. Объясните ребенку, что двигаться по дороге, если нет тротуара, можно только по обочине или краю проезжей части навстречу движению транспорта. На велосипеде разрешается выезжать на проезжую часть только с 14 лет, на мопеде, скутере – с 16 лет при наличии водительского удостоверения. Не забудьте при этом уточнить - знают ли ваши дети Правила движения, особенно, правила движения по дороге, правила разворота на проезжей части, проезда перекрестков. 
Будьте для детей примером правильного поведения на дороге!

Уважаемые ВОДИТЕЛИ! Помните, что дети в силу возрастных психологических  особенностей не всегда способны правильно оценить дорожную ситуацию и распознать опасность. Если Вы заметили невдалеке  детей – будьте более внимательны, заранее снизьте скорость движения и будьте готовы к внезапному выходу детей на дорогу. Играя и балуясь, дети, как правило, не замечают ничего вокруг.  Помните также, что пешеходные переходы, в том числе и нерегулируемые, должны быть  безопасными для пешеходов, как взрослых, так и для детей. Соблюдайте правила перевозки детей. Ребенок в автомобиле всегда должен быть пристегнут ремнем безопасности или находиться в детском удерживающем устройстве.
Давайте все вместе позаботимся о безопасности наших детей во время летнего отдыха. 

Отделение ГИБДД
ОМВД России по Тихвинскому району
