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«Педагогический процесс может  стать                                        действительно воспитательным только в том случае, если он помогает ребёнку познавать себя как члена общества, живущего по нравственно-этическим нормам».
Ш. А. Амонашвили
             Если ребёнку трудно  учиться,   и мы действительно хотим ему помочь, то самое главное, с чего мы должны начать и чему постоянно следовать, - это дать ему возможность чувствовать, что он также способен, как все остальные, и что у него тоже есть своя особая « искра божья». 

              Как живётся детям в школе? А как им живётся вообще?
           Сколько различных событий происходит в их жизни: хороших и плохих для них;  радостных и печальных;  запоминающихся  и  не очень. А некоторые из них станут для них решающими в их жизни. И не последнюю роль в этом может сыграть школа, одноклассники и , конечно,  учитель, как старший наставник, друг, советчик. Они общаются с друзьями, родителями, взрослыми. Учатся, дружат,  влюбляются. И все эти события, проходящие порой для окружающих незаметно формируют систему ценностей , взглядов, характер ребёнка. А это в свою очередь  некая база для дальнейшего становления личности, гражданина общества.
        На формирование личности ребёнка влияет много факторов. Это и семья, и окружающие его люди: друзья,  знакомые, учителя. Немаловажна обстановка, в которой происходят те или иные события его жизни. И порой учитель как старший наставник может стать  той самой точкой опоры, которая может стать главной в его жизни. Учитель несёт не только знания ученикам, но и чувство веры в преодоление трудностей, которые так часто встречаются на пути ребёнка. Дети уникальны и заслуживают уважения, обладают огромной способностью к преодолению препятствий и неблагоприятных обстоятельств жизни. Дети имеют врожденную тенденцию к росту и развитию. Они обладают внутренней интуитивной мудростью, способны к позитивному управлению собственной  деятельностью. Педагог всегда соприкасается с внутренним миром ребёнка, его мыслями, желаниями и надеждами, радостями разочарованиями. Учитель, независимо от своих знаний, умений оставляет след в душе ребёнка, в его сознании. Учитель, любящий детей, уважающий их внутренний ранимый мир, но в тоже время богатый эмоциями, (порой более глубокими и яркими , чем у взрослого человека), старается дать ребёнку не только знания по своему предмету, а научить его обладать душевной силой разума, слышать другого, уважать его мнение, уметь прощать, доверять, принимать другого таким каков он есть, с его недостатками и достоинствами.
          Учитель со своим жизненным опытом, опытом педагога, со знанием психологии ребёнка должен стать не только старшим наставником, но и другом, ведущим ребёнка в этот огромный и непростой мир.

Насколько ребёнок сумеет познать своё «я»  через общение, учение, настолько он готов будет вступить в этот взрослый мир, сможет понять окружающих его людей, а значит найти правильный путь в своей дальнейшей жизни. 

            Процесс обучения – двухсторонний процесс, объединённый одной целью.

             Учитель делится своими знаниями, умениями , навыками, а ученик воспринимает информацию, размышляет над ней, закрепляет её в своей сознательной деятельности.

Учитель и ученик вступают во взаимоотношения, и через них познают  друг друга, а через это познают и окружающий мир.
Самостоятельность – вот тот критерий, который определяет дальнейший успех  ребёнка. 
Как говорила Н. К.Крупская: «Учитель – старший товарищ, богатый опытом и знаниями, который помогает учащимся, научиться  самостоятельно учиться. 
Он указывает им приёмы, методы приобретения знаний, помогает организовать совместную работу самообразования, учит, как надо в деле обучения помогать друг другу». 
             Если хочешь воспитать в детях смелость ума, интерес к серьёзной интеллектуальной работе, самостоятельность, как личную черту, вселить в них радость сотворчества, то создавай такие условия, чтобы искорки их мыслей образовывали царство мыслей, дай им возможность почувствовать себя в нём властелинами.       

  Удивительное чувство охватывает человека в царстве мысли.

              В этом царстве ты можешь пережить необыкновенное чувство: рождение тебя, как личности. Ты утверждаешься, возвышаешься, воодушевляешься. Таким царством можно назвать математику. Именно она учит мыслить, учит терпению, самостоятельности, пытливости ума, рациональному решению проблемы.

           На математике практика изолированных самостоятельных работ готовит к жизни, притом к её возможным исключительным случаям. Но при том , что самостоятельность – это хорошо и уберегает детей от зубрёжки, присвоении чужих знаний, работы. Знания, умения, навыки могут быть личностными приобретениями. Каждый должен владеть ими в той или иной степени в совокупности с его индивидуальными способностями и возможностями. 

             Но дети так или иначе ищут «шпаргалки», потому, что могут затрудняться , сомневаться. Поэтому  учитель должен помочь ребёнку так организовать процесс обучения, чтобы ребёнок чувствовал помощь или хотя бы мог знать, откуда эту помощь получить, и не растеряться, как Робинзон Крузо на острове знаний.
             Профессия  - учитель подразумевает не просто выполнение работы определённого уровня. Это - прежде всего, человек, с его внутренним миром, с его ценностями, знаниями предмета и психологии ребёнка. Он не только знает и умеет и передаёт свои знания, он чувствует каждого ученика, видит его в различных проявлениях, наблюдает его, изучает его, и через него изучает себя. Заново, так как снова возвращается в мир детства, такой знакомый и в тоже время отчасти забытый. 
       Задачей учителя является не только научить ученика, но и помочь ему сформировать социальную активность, увидеть свои скрытые возможности, способности.  Процесс воспитания подразумевает чуткое , внимательное отношение к учащемуся, индивидуальность ребёнка в проявлении его умственных и психологических особенностей.
 Учись для того, чтобы потом поделиться своими знаниями с другими, а значит вместе творить в этом мире, созидать для других и себя в том числе. Вот эту мысль и хочется донести до детей. Суть нравственной основы самостоятельности заключается в том, чтобы люди помогали друг другу достигать успеха, преодолевать затруднения, творить благо,  на пользу обществу.                                          
